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UZDAVINIY SPRENDIMAI
jaunesniyjy klasiy mokiniams

1. Kiek yra trizenkliy skaiCiy, kuriy paskutinis skaitmuo lygus pirmyjy dviejy skaitmeny

sandaugai?

Sprendimas. Tegu abc yra trizenklis skai¢ius. Pagal uzdavinio sglygg c=a-b, a=0.
Aisku, kad 0<ab<9. Jei a=1, tai gauname 10 skirtingy b reikSmiy. Jei a =2, gauname 5
skirtingas b reikSmes. Jei a =3, tai gauname 4 skirtingas b reikSmes. Jei a =4, tai gauname 3
skirtingas b reikSmes. Kitais atvejais gauname po 2 skirtingas b reikSmes.

Taigi i§ viso yra

10+5+4+3+2+2+2+2+2=32

trizenkliai skaiciai, kurie tenkina uzdavinio salyga.

Ats.: 32.

2. Raskite du trizenklius skaicius, i$ kuriy vienas yra 7 kartus didesnis uz kita, o jy suma dalijasi
18 424.
Sprendimas. Tegu a ir b yra ieSkomieji skai¢iai. Pagal uzdavinio sglyga sudarome lygé¢iy
sistema

a="7b,
a+b=424k;
¢ia 100 <b <a <999, k — natiiralusis skaic¢ius.

Spresdami jg, gauname, kad b =53k ir a=371k. Aisku, kad galima tik viena reik§mé
k =2. Todél b=106 ir a=742.
Ats.: 106 ir 742.

3. Dviejy realiyjy skai¢iy suma lygi 2. Irodykite, kad jy sandauga negali biiti didesné uz 1.

Irodymas. Pirmas biidas. Tegu m ir n yra realieji skaiciai, kuriy suma lygi 2.
I§ salygos m+n =2, gauname:

1-mn=1-m(2-m)=1-2m+m? = (1-m)% > 0.
Taigi mn<1.
Antras biudas. Tegu m=1+X, n=1-X, X — bet kuris realusis skai¢ius. Tada m+n=2
1-mn=1-(1+x)1-x) =1-(1-x?)=x%>0.

Taigi mn<1.



Dviem skirtingos talpos sunkvezimiais krovinj galima pervezti penkiais reisais. Jeigu krovinj
vezty tik vienas sunkvezimis, tai jam reikty 15 reisy, kad pervezty 75 % krovinio. Kelis kartus
daugiau krovinio galima pervezti didesnés talpos sunkvezimiu?

Sprendimas. Tegu vienu sunkvezimiu galima pervezti a tony krovinio, o kitu — b tony
krovinio ir a<b. Pagal salyga viso krovinio svoris yra 5(a+b) tony. Be to, turi galioti

lygybé 15a =5(a+hb)-0,75. I ¢ia gauname, kad 3a=bh.
Ats.: 3 kartus.

DvideSimt penki mandarinai kainuoja tiek lity, kiek mandariny galima nupirkti uz vieng lita.
Kiek mandariny galima nupirkti uz tris litus?

Sprendimas. Tegu x (lity) yra 25 mandariny kaina. Pagal uzdavinio salyga turi galioti

lygybé
x 1

25 X
IS ¢ia, gauname X =5. Vadinasi, uz vieng litg galima nupirkti 5 mandarinus, o uz 3 litus
galima nupirkti 15 mandariny.
Ats.: 15.

Taros supirktuvé priima 0,5 1, 0,7 | ir 1 | stiklainius. Jau supirkty 2500 stiklainiy bendra talpa
yra 2013 litry. Jrodykite, kad tarp jy yra bent vienas 0,5 | talpos stiklainis.

Jrodymas. PrieStaraudami teiginiui, tarkime, kad supirktuvéje néra 0,5 | talpos stiklainiy,
0 0,7 I talpos stiklainiy skai¢iy pazymékime X. Pagal uzdavinio salyga turi galioti lygybé
0,7-x+(2500-x)-1=2013.

1 . ..
I$ ¢ia gauname, kad X yra trupmeninis skaicius (X=1623§J. Vadinasi, atvejis, kad

supirktuvéje néra 0,5 | talpos stiklainiy yra atmestinas.
Pastaba. Uzdavinio sglyga yra tikrai korektiSka, nes 2013 litry bendra talpa susidaro,
pavyzdziui, i§ 2, 1620 ir 878 atitinkamai 0,5 I, 0,7 l'ir 1 | talpos stiklainiy.

Jei statinéje trikty (iki pilnos) 30 % vandens, tai joje buity 30 litry daugiau vandens, negu tada,
kai i ja bty jpilta 30 % vandens. Kokia statinés talpa?

Sprendimas. Tegu statinés talpa yra X litry. Pagal uzdavinio sglyga turi galioti lygybé
0,7x—0,3x = 30.

IS jos gauname X =75.

Ats.: 75 litrai.

Sachmaty meistras Zaidé simultang 4 valandas. Po 2 valandy Zaidimo jis 20 % simultano
partijy laiméjo ir keturias partijas pralaiméjo. Per kitas 2 valandas jis laimejo 60 % likusiy
partijy, tris partijas pralaiméjo ir penkias baigeé lygiosiomis. Su keliais Sachmatininkais Zaidé
meistras?

Sprendimas. Sakykime, kad meistras zaidé su n Sachmatininky. Pagal salyga per
pirmasias 2 valandas jis suzaidé 0,2n+4 partijas, o per kitas dvi valandas suzaidé

0,6(n—(0,2n+4)) +3+5=0,48n+5,6 partijy.
Vadinasi,
n=(0,2n+4)+(0,48n+5,6) = 0,68n +9,6.
IS ¢ia gauname:
0,32n =9,6 = n =30.
Ats.: 30.



9.

10.

ISspreskite lyg€iy sistema
X2 + Xy + x =10,
y2 + xy+y = 20.

Sprendimas.

{xz +Xy+x =10, {x(x+ y+1) =10, {x(x+ y+1) =10, {3)(2 +x-10=0,
= = = =

y2 +xy+y =20 y(x+y+1)=20 y=2x y =2X
-1+11
X= ,
= 6
y =2X.
- i 5 10
Gauname du sprendinius: x;, =—2, y; =—4ir X, = 3 Y, = 3

oA . (5.10
Ats.: (-2;-4)ir (5’ ?j'

| statyjj trikampj ABC jbréztas pusapskritimis, kurio centras O yra jzambingje AC, 0 spindulys
lygus 3. Pusapskritimis lie€ia trikampio statinius. Apskai¢iuokite trikampio ABC plota, jei
OC =5.

Sprendimas. Nubrézkime OE 1L AB ir B
OD L BC. Tada
EB=BD =3, D
DC =V0C2-0D? =/25-9 =4, E
BC =3+4=7.
Pazymékime x=AE. Tada AB=x+3. I§ A C
staciyjy trikampiy ABC ir ODC panaSumo gauname o
lygybe
X+3 7
3 4
IS ¢ia x=2,25 ir AB=5,25.
Vadinasi,
Sasc = % .5,25-7 =18,375.
Ats.: 18,375.
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Po rekonstrukcijos dalis stakliy i§ cecho buvo pasalinta. Pasalinty stakliy procenty skai¢ius
lygus likusiy stakliy skaiCiui. Koks maziausias stakliy skaicius galéjo biiti ceche iki
rekonstrukcijos.

Sprendimas. Tegu X yra pradinis stakliy skai¢ius, 0 y — likusiy po rekonstrukcijos stakliy
skaiCius. Pagal uzdavinio salyga

X=Y 100=y.
X
IS ¢ia
_ 100y
©100-y'
Kadangi
100y _ (100y—10000)+10000 _ 10000 100
100-y 100-y 100-y ’
tai
‘o 10 000 100,
100-vy

Didziausia vardiklio 100 -y reikSmé, kuriai esant

yra teigiamas sveikasis skaicius

yra 80. Todél maZziausia X reikSmeé yra

% 100 =125-100 = 25.

Ats.: 25.

Per grybavimo varzybas Riita rado baravyky, raudonikiy ir rudmésiy; 1§ viso 41 gryba. Jos
pintinéje tarp bet kuriy 33 gryby yra ne maziau kaip 3 raudonikiai. Tarp bet kuriy 30 gryby
rastume bent 2 baravykus, o tarp bet kuriy 25 gryby — bent vieng rudmése. Kiek baravyky ir
kiek raudonikiy rado Riita?

Sprendimas. Tegu x yra baravyky, y — raudonikiy, o z yra rudmésiy skai¢ius. Pagal

salyga X+ Y+ z =41. Be to, turi galioti tokios nelygybés:
X+2<30, y+z<28 ir x+y<24.

Sudéje Sias nelygybes, gauname nelygybe X + Y+ z <41. Vadinasi, turi galioti visos trys

lygybés:
X+2=30, y+z=28 ir x+y=24.

I$sprende lyg€iy sistemg gauname vienintelj sprendinj: X =13, y=11, z=17.

Ats.: 13 baravyky ir 11 raudonikiy.



Natiiraliojo skaiciaus ir jam atvirkscio skaiciaus (skaifiaus, uzrasSyto atvirks$cia skaitmeny
tvarka) sandauga lygi 692 443. Raskite tg skaiiy.
Sprendimas. Aisku, kad ieskomasis skaidius turi bati trizenklis. Tegu jis yra Xyz ir

x <z. Sandaugos xyz-zyx paskutinis skaitmuo yra 3; jis yra sandaugos x-z paskutinis
skaitmuo. Galimi atvejai:
1) x=1 z=3; 2) x=7, z=09.
Pirmas atvejis negalimas, nes
193-391<200-400 =80 000 < 692 443.

Antruoju atveju jsitikiname, kad biitinai y = 3. Taigi ieSkomasis skaiius yra 739 arba 937.
Ats.: 739 arba 937.

Dviejy realiyjy skaiciy suma lygi 2. Jrodykite, kad ty skai¢iy kuby suma nemazesné uz 2.
Sprendimas. Tegu X yra bet kuris realusis skaicius. Tada skai¢iy a=1+x ir b=1-x
suma lygi 2. Skaic¢iuodami kuby sumg, gausime:
a>+b =(a+b)(@® —ab+b?) =2((a+b)> —3ab) = 2(4 — 3ab) = 2(4— 31+ X)(1—X) =
=2(4-3(1—-x%)) = 2(1+3x%) > 2.

Natiralieji skaiCiai, pradedant 1, raSomi j vieng eile. Koks skaitmuo bus 2013-0je pozicijoje?

Sprendimas. Vienazenkliy skai¢iy yra 9, o dvizenkliy 90. Sura$ius juos, susidaro 189
skaitmenys. Kiti 2013—-189 =1824 skaitmenys gaunami i§ eilés rasant trizenklius skai¢ius. Jy
skaiCiy gauname 1824 dalydami i$ 3. Kadangi 1824 :3 =608, tai paskutinis trizenklis skaicius

yra 707. Vadinasi, 2013-0je pozicijoje bus skaitmuo 7.
Ats.: 7.

Jrodykite, kad skai¢ius 9999-32013-111.72%13 dalijasi i3 5.
Irodymas. Skaiciaus
999932913 =1111.3%0%° =1111-3%9%+3 =1111. (81)°% . 27
paskutinis skaitmuo yra 7. Skai¢iaus
11172013 =112. 749931 — 111 (74)°93. 7 =111(2401)°%. 7

paskutinis skaitmuo yra 7. Vadinasi, skai¢iaus @ paskutinis skaitmuo yra 0. Todél a dalijasi i§
5.

Irodykite, kad
Xty . x ¥ ’
1+x+y 1+x 1+y

jei x>01ir y>0.
Jrodymas. Aisku, kad
X X jeiy>0,ir —X <« Y jei x>0.
1+x+y 1+x l+x+y 1+y

Sudé¢je ir gauname nelygybe
Xty _ X ¥ ,
1+x+y 1+x 1+y

galiojancia, jei x>0 ir y>0.



2

Kvadratinio trinario x“+ax+b koeficientai a ir b yra sveikieji skaiciai, tenkinantys sglyga

a-b=2%"3 Kiek yra tokiy koeficienty pory (a; b), kurioms esant kvadratinio trinario Saknys
yra realieji skaiciai?

Sprendimas. Lengva jsitikinti, kad a ir b turi bati skaiciaus 2 laipsniai. Tegu a= 2K,
k=0,12,.... Tada b =22 ir k <2013.

Kvadratinio trinario diskriminantas

D=aZ_4p=22K _4.92013-k _ 52k _52015-k

Salyga D >0 galioja tik tada, kai 22K 592015k 1 ia gauname nelygybe 2k >2015-k, o i
jos — nelygybe k >672. Kadangi k <2013, tai 672 <k <2013. Galimy k reik§miy skai¢ius yra
2013 -672 =1341.

Ats.: 1341.

9. ISspreskite lygciy sistema

10.

Xy=1+x+Yy,
yz=5+y+z2,
IX=2+7+X
Sprendimas.
Xy=1+Xx+Yy, (xy—-y)+(@—x)=2, (x=D(y-1 =2,
yz=5+y+2z, =>:(yz-2)+(1-Yy)=6, =(y-1(z-1) =6, @

IX=2+Z7+X (zx=x)+(1-2)=3 (z-D)(x-1)=3.
Sudauging gauname lygt]
(x=D*(y-1*(z-D* =36,
o i§ jos — dvi lygtis:
xX=-)(y-D(z-)=-6ir (x-(y-1)(z-1)=6.
Remdamiesi (1), i§ pirmos lygties gauname:
z2-1=-3, x=0,
X=-1=-1 =Jy=-1
y—-1=-2 Z=-2,
o i§ antros lygties gauname:
3, X=2
1, =><y=3
2 z=4

-1
-1
-1

< X N

Ats.: (-0; -1; -2), (2; 3; 4).

Staciojo trikampio aukstinés, nuleistos | jzambing, ilgis lygu 1. ApskaiCiuokite trikampio
plota, jei vienas Sio trikampio kampas lygus 15°.

Sprendimas. Jzambinés BC vidurio taskas O yra apie statyjj trikampj ABC apibrézto

apskritimo centras. Vadinasi, c.D
AO=0B, £AOB =180"-30" =150°, O
ZAOC =180" —150° =30". A 15° B

Tada is staciojo trikampio ADO apskaiciuojame, kad
AO=2AD =2. Kadangi BC =2A0 =4, tali
1 1
S =—BC-AD==-:1.4=2.
ABC 2 2

Ats.: 2.



